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Freising, den 22.01.2023 
Antrag: Stellenplan auf Einsparpotential prüfen 

 

Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister, lieber Tobias, 
 
Die Probleme in unserem Haushalt haben wir bei der Haushaltssitzung des Stadtrats ausführlich 

diskutiert. Gerade das Defizit im Verwaltungshaushalt macht mir persönlich große Sorgen, denn wenn 

man die laufenden Ausgaben über Kredite finanzieren muss, dann läuft etwas grundsätzlich in die falsche 

Richtung. In der Stadtratssitzung vom 1.12. habe ich deshalb angeregt, alle Ausgaben des 

Verwaltungshaushalts auf den Prüfstand zu stellen. Dazu gehören auch die Personalausgaben, die von Ist 

2019 (32, 8 Mio) auf Plan 2023 (43,1 Mio) gestiegen sind. Gleichzeitig haben wir der Präsentation zum 

Haushaltsrechtlichen Stellenplan in den Sitzungsunterlagen entnommen, dass einige Stellen momentan 

nicht besetzt sind. 

Hiermit beantrage ich deshalb: 

- Alle Stellen im Stellenplan werden darauf hin überprüft, ob sie zur Erfüllung der Pflichtaufgaben 

der Stadt oder zum Funktionieren der Verwaltung notwendig und erforderlich sind. 

- Alle unbesetzten Stellen, die nicht in diese Kategorie fallen, werden dem Stadtrat vor Aufstellung 

des neuen Stellenplans für 2024 mit kompletter, geplanter Aufgabenbeschreibung vorgestellt, 

damit dieser darüber beraten kann, ob diese Stellen weiter im Stellenplan vorgesehen werden 

sollen. 

- Wenn Stellen, die nicht in die o.g. Kategorie fallen, befristet vergeben wurden, wird vor einer 

Verlängerung (oder Entfristung), ebenfalls der Stadtrat unter Auflistung der kompletten 

Aufgaben befragt, damit dieser darüber beraten kann, ob diese Stellen weiter im Stellenplan 

vorgesehen werden sollen. 

- Vor einer Neubesetzung (nach Ausscheiden des/der Stelleninhabers/in) einer der o.g. Stellen, die 

nicht zur Erfüllung der Pflichtaufgaben der Stadt oder zum Funktionieren der Verwaltung 

notwendig und erforderlich sind, wird der Stadtrat unter Auflistung der kompletten Aufgaben 

befragt, damit dieser darüber beraten kann, ob diese Stelle weiter im Stellenplan vorgesehen 

werden und dementsprechend neu ausgeschrieben werden soll. 

Um baldmögliche Bearbeitung des Antrags wird gebeten. Vielen Dank! 

Mit freundlichen Grüßen 
Jens Barschdorf 


